

# 那些闹离婚从民政局打道回府的夫妻

## ■围城故事

### “以后再也不提离婚了”

小古嫁给丈夫之前,是家中独生子女,被爸妈照顾得非常好。结婚后和丈夫过起二人生活。刚开始还好,时间长了,没人做饭没人做家务,两人几乎天天争吵。小古的丈夫说:“我并没有完全把家务事丢给她,我说了,两人一起分担,可她总说结婚拉低了她的生活质量,我就说了一句:既然生活质量低了,就滚回娘家去!我那是说的气话,她当时就要离婚。”

两人来到民政局,在工作人员建议下,接受婚姻调解。小古是问题关键,是她执意要离。所以调解员对她下手,问了几个问题,便把小古弄哭了。她丈夫也跟着感触,搂着她安慰她。最后丈夫道歉:“是我不对,你看咱谈这么多年恋爱才结婚,多不容易,咱别放弃行吗?”小古说:“我也不对,我妈妈昨天骂我了,说我不做妻子,我……我以后好好学。”

去民政局闹了一回,回家后两人都像真的离了一次,特别懂得珍惜,两人约定,再也不准提离婚二字。

### “为了孩子,咱好好过”

自从儿子出生,林芳就觉得她的生活变得一团糟,她丈夫的工作是销售,经常出差。婆婆过来帮忙带小孩,却总是跟她产生矛盾,她不喜欢婆婆用“当年我们就是这么带的”这一套来带她的儿子。

林芳找过多次机会和丈夫沟通,丈夫总是敷衍,一副要挣几百万的样子。林芳越来越抑郁,就这样压抑了两年。后来她看到一个老同学夫妻和睦,她好像突然触电一般,一个离婚的念头出现!林芳拉着丈夫去民政局,在调解员解释养孩子的成本以及

今日女报 / 凤网记者 刘艳

离婚率是近几年的老话题,也是个热门话题,总之就是一年比一年高。可是,相比离婚率,其实也有一部分夫妻,走到了民政局办理离婚的窗口,最终却没有离成的,两人策策策的,最后打道回府了。那些特意去民政局离婚,最后又没有离的夫妻,到底是什么原因让他们又回去了呢?打道回府后,他们的夫妻关系又怎么样呢?今年,长沙市妇联、市司法局和民政局等,发出了切实加强婚姻家庭关系调适服务的通知,而其中重要一条就是,去民政局办理离婚的夫妻,都建议先进行离前调解,看是否真的到了不得不离的地步。经过调解,有相当一部分要离婚的夫妻,最后都打道回府了,也算是皆大欢喜。



### “财产分不清,等分清了再离”

男人发达后出轨,元配要离婚,这也是很常见的。胡兰发现丈夫出轨后,一开始为了儿子着想,忍着不闹,儿子高考一结束,胡兰就提出离婚。丈夫以为胡兰闹着玩,哪敢真离。没想到,胡兰连律师都请好了,也拟好了离婚协议。

丈夫一看离婚协议,就知道胡兰来真的了。他也不怕什么,只是看了协议上的财产分割,他有些肉痛。那些钱是他辛苦挣的,真的要给妻子吗?可律师说:“钱都是你们婚后挣的,属于共同财产。”调解员说:“要不是有她帮你照顾家庭,你会那么好去挣钱吗?想想吧,在你最穷的时候是她跟着你吃苦,现在有钱了,就要换个女人来享福,给她再多财产都不过分。”仔细一想,过去一起吃苦的日子,唉,“老泪纵横”。

最后,胡兰的丈夫说要回去再考虑考虑:“财产分不清,等我分清了再离。”其实也就是找个借口而已,他已经回归家庭了。

孩子成长所需要的关爱后,却沉默了。

她之前只想着离婚,却没想过儿子咋办,她以为只要把儿子结结实实地带大就行。丈夫说:“你放心,就算离婚,儿子的抚养费我一分不少,我这么辛苦赚钱,不就是为了儿子吗?”丈夫这话一说,林芳就默默抽泣。最后,两夫妻不离了,回到家,林芳说:“为了孩子,咱好好过。但是,你必须要配合我一起培养儿子,不能丢给我和婆婆就不管了。”丈夫答应,并写了保证书。

### “财产分不清,等分清了再离”

男人发达后出轨,元配要离婚,这也是很常见的。胡兰发现丈夫出轨后,一开始为了儿子着想,忍着不闹,儿子高考一结束,胡兰就提出离婚。丈夫以为胡兰闹着玩,哪敢真离。没想到,胡兰连律师都请好了,也拟好了离婚协议。

丈夫一看离婚协议,就知道胡兰来真的了。他也不怕什么,只是看了协议上的财产分割,他有些肉痛。那些钱是他辛苦挣的,真的要给妻子吗?可律师说:“钱都是你们婚后挣的,属于共同财产。”调解员说:“要不是有她帮你照顾家庭,你会那么好去挣钱吗?想想吧,在你最穷的时候是她跟着你吃苦,现在有钱了,就要换个女人来享福,给她再多财产都不过分。”仔细一想,过去一起吃苦的日子,唉,“老泪纵横”。

最后,胡兰的丈夫说要回去再考虑考虑:“财产分不清,等我分清了再离。”其实也就是找个借口而已,他已经回归家庭了。

## 婚姻宝典 >>

### 离婚前的调解是什么情况

长沙市维家婚姻家庭社会工作服务中心主任周向东,已经作为天心区婚姻调解委员会调解专家在天心区民政局调解离婚夫妻两年多了,就他的工作经验来看,最能调解成功的夫妻有三种。

“一种是情绪型离婚。现在‘80后’是离婚主体,‘80后’独生子女多,很多人从小受宠长大的,不太懂得包容和体谅。‘80后’啃老的也多,所以小家庭就难免受父母的干涉。这类离婚只要调解解析,完全可以劝回去。一种是小孩还小的夫妻。孩子是父母的软肋,有些夫妻来离婚,可能有考虑过孩子的将来,但没考虑透。调解员只需要列举一些单亲家庭小孩的例子,就很容易让父母回心转意。还有一种是抚养权和财产争得不清不楚的。实际上,真心离婚的,就不存在抚养权和财产争不明白的情况,两人之所以还在争,就是在拖延时间,尽量不离。我们只要递台阶给夫妻双方,他们也就不会离了。”

### 建议:夫妻婚前应该接受辅导

现在很多地方的民政局都在建议,要离婚,先调解。周向东说:“调解不是把他们短暂地说服了不离婚,其实,从民政局打道回府的夫妻,有很多都会进行深刻的反思,毕竟去了民政局一趟,真真实实地感受到了‘差点就离了’的害怕。而我们‘望闻问切’地调解,也对它们起到了引导的作用。”

不过,比起离婚前一刻才想起来珍惜,比起离婚前的调解,周向东认为,夫妻双方在结婚前有必要进行婚前教育,明确自己将来在婚姻中要承担的责任和义务,转换自己的身份。“有些人离婚,是自己有问题,哪怕再娶再嫁,也一样会出现同样的问题。就好比开车

技术不好,换辆豪车也一样开不好。所以,我认为婚前教育是很重要的,只是现在很多夫妻没有这个意识。”

文 / 易柯明 (长沙市作家协会副主席,芒果TV行政副总裁。著有《穿越历史》《创意之旅》《独步遐想》等)

■ 爱这一小时

## 教子有方与父母分工

“今日痛饮…庆功酒,壮志未酬…誓不休。来日方长…显身手,甘洒热血…写春秋。”这是谁家的娃儿在月湖归心苑唱京剧,童稚声声乐?是两岁一个月的易小时。小时不仅能唱简单的京剧段子,还分得清“为救李郎离家园,谁料皇榜中状元”是黄梅戏、“那一天钱塘道上送你归”是越剧。我再播放“天上掉下个林妹妹”,小时言之凿凿四个字:“还是越剧!”他不仅有正确答案,而且有正确逻辑。

易小时的上述“才艺素养”和“逻辑修为”,是爸爸侧重旨趣,所教授和传导的。母亲璐璐则坚守“把童趣的东西,留给孩子童年”,她比我懂得换位思考、换位体验,她能够站在幼儿心灵本

位,去发现和感悟小时本该有、本该是的“童话”在与为。这是我们作为父母的第一道分工:爸爸赋予“孩子成人化”,走“神话”熏育的“隔教”;妈妈坚持“孩子自童真”,走“童话”熏育的“融教”。

我和璐璐在教子的商讨中,有这样的一致思考:正像老朋友唐绍寅先生所认为的,“小孩人生的第一个老师是父母”,教子有方该是做父母的基本追求;我们不知能否达到,或者说并无十足把握,但必须十足努力;应根据孩子的生理、心理成长进度,去观察思考他的每一阶段,提取共性规律,不偏废个性特质;应该认识到教子有方的关键在于——父母科学分工。

我们作为父母的第二道分工是:妈妈负责孩子的营养、健康、习惯、性格;爸爸负责孩子的旨趣、志向、格局、胸怀。

这其实还是呼应了成人化、自童真的分野,或者说神话、童话的分野。

关于营养和健康,璐璐全力以赴、调理细节,以她不分心、不草率的母爱,保证了易小时的白白胖胖,更保证了二十个月以来,孩子去医院治疗没超过三次的低病记录(不算防疫打针)。在我每天以大幅精力与智能、大段语言和文字拥抱社会文化、探索社会责任的时候,妻子把她的时间全情投入母爱天地,满手孩子暖凉、满眼家庭责任——这其实算我们作为父母的第三道分工。

人的终身成长与成熟,是在体魄、智慧、情操三方面不断养护升级,也就是健商、智商、情商三轨道上走着瞧。璐璐在父母分工中,管掉了体魄即健商的绝大部分,以及智慧、情操的一部分。我所负责孩子的旨趣、志向、格局、胸怀

怀,则是情操第一、智慧第二的。芸芸众生,人与人之间不可能没有高下;即使人权平等,事业风采、生活质量、人生价值也不可能完全平等,社会贡献大的人物一定会比社会贡献小的人员活得更有尊严与意义,这是确定无疑的。而个人是否立志、如何立志,是真正的人生起跑线。所以,在孩子脚踏实地“万丈高楼平地起”的平地时,我却仰视高楼,谋顶层设计,那里“手可摘星辰”,那里“如云唱大风”。我以成人化的旨趣来带孩子,爸爸重走“成人的童话”,小时试走“小孩的神话”。

当然,我和璐璐望子成龙难免自以为是,远远谈不上教子有方,我们就是亲子教育的摸石过河的心得随谈。而且我们的分工,也只是基本如此、并非绝对,亲子哲学千万不能形而上学。

